

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

8 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 485

17-03-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

സ്ട്രീ സംരംഭകരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാൻ നടപടി

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"> ശ്രീ ഇ. ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്റർ , ശ്രീ പി എസ് സുപാൽ, ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ, ശ്രീ പി. ബാലചന്ദ്രൻ </p>	<p align="center"> ശ്രീ പി. രാജീവ് (നിയമം, വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പ് മന്ത്രി) </p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വ്യവസായ വികസനത്തിനായി സ്ട്രീ സംരംഭകരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് പുതിയ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കേണ്ടതുണ്ട് എന്നത് ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) ഉണ്ട്. വകുപ്പിന്റെ, സംരംഭക വർഷം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായ ഒരു ലക്ഷം സംരംഭങ്ങൾ പദ്ധതിയിൽ 43,000 ലധികം വനിതകളാണ് പുതിയതായി സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചത്. ഇത് ആകെ തുടങ്ങിയ സംരംഭങ്ങളുടെ എണ്ണത്തിന്റെ 32% വരുന്നതാണ്. ഈ കണക്ക് സൂചിപ്പിക്കുന്നത് സംരംഭക രംഗത്ത് കൂടുതൽ വനിതകൾ കടന്നു വരുന്നുണ്ട് എന്നുള്ളതാണ്. സ്ട്രീ സംരംഭകരെ സംരംഭകത്വത്തിലേക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിനുള്ള വിവിധ പദ്ധതികൾ വ്യവസായവകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ പുതിയ പദ്ധതികളും പരിഗണനയിലുണ്ട്. സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളുടെ പ്രോത്സാഹനത്തിനായി പരിശീലന പരിപാടികൾ, ധനസഹായ പരിപാടികൾ, പ്രദർശന വിപണന മേളകൾ, അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം മുതലായ സഹായങ്ങൾ വകുപ്പ് മുഖാന്തിരം നൽകി വരുന്നുണ്ട്. ഈ പദ്ധതികളിൽ എല്ലാം തന്നെ വനിതാ സംരംഭകർക്ക് മുൻഗണന നൽകി വരുന്നു. വ്യവസായ വകുപ്പ് സംരംഭകർക്ക് നൽകുന്ന അവാർഡുകളിലും സ്ട്രീ സംരംഭകർക്ക് ജില്ലാ തലത്തിലും സംസ്ഥാന തലത്തിലും പ്രത്യേകം അവാർഡ് നൽകുന്നത് പരിഗണനയിലാണ്. കൂടാതെ, താഴെ പറയുന്ന പദ്ധതികളിൽ സ്ട്രീ സംരംഭകർക്ക് പ്രത്യേക പരിഗണന നൽകി സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകി വരുന്നുണ്ട്.</p> <p>സംരംഭക സഹായ പദ്ധതി (ESS)</p> <p>ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം സ്ഥിരം മൂലധനം നിക്ഷേപത്തിന്റെ 25% പരമാവധി 40 ലക്ഷം രൂപ</p>

വരെ പദ്ധതി മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾക്ക് വിധേയമായി വനിതാ സംരംഭകർക്ക് നൽകുന്നു.

ചെറുകിട യൂണിറ്റുകൾക്ക് നൽകുന്ന മാർജിൻ മണിഗ്രാന്റ് പദ്ധതി

ഈ പദ്ധതിയുടെ 30% ഗുണഭോക്താക്കളും സ്ത്രീ സംരംഭകരായിരിക്കണമെന്ന് വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. മുൻഗണനാ വിഭാഗത്തിൽ ഉൾപ്പെടുന്ന വനിതാ സംരംഭകർക്ക് മാർജിൻ മണി ഗ്രാന്റ് ആകെ പ്രോജക്ട് ചെലവിന്റെ 40 ശതമാനവും ഗുണഭോക്തൃ വിഹിതം കുറഞ്ഞത് 20 ശതമാനവും ബാങ്ക് വായ്പ 40 ശതമാനവും ആയിരിക്കും. ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ നൽകുന്ന പരമാവധി സഹായം ജനറൽ വിഭാഗത്തിന് 3 ലക്ഷം രൂപയും മുൻഗണനാ വിഭാഗത്തിൽ ഉൾപ്പെട്ടവർക്ക് 4 ലക്ഷം രൂപയും ആണ്.

നാനോ ഗാർഹിക സംരംഭകർക്കുള്ള പലിശ സബ്സിഡി പദ്ധതി

പദ്ധതി പ്രകാരം സ്ഥാപനം ആരംഭിക്കുന്നതിന് ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും സ്ഥിരനിക്ഷേപ വായ്പ എടുത്ത ജനറൽ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട സംരംഭകർക്ക് വാർഷിക പലിശയിൽ 6% പലിശയിളവ് സബ്സിഡിയായി നൽകുന്നു. എന്നാൽ വനിതാ സംരംഭകർക്ക് ഇത് 8% വരെ ലഭിക്കുന്നു. മൂന്ന് വർഷത്തേക്കാണ് ഇപ്രകാരം റീ-ഇംബ്ലേസ്റ്റ് ചെയ്ത് നൽകുന്നത്.

ഒരു കുടുംബം, ഒരു സംരംഭം പദ്ധതി

ഈ പദ്ധതിയുടെ 50 ശതമാനം ഗുണഭോക്താക്കളും സ്ത്രീ സംരംഭകരായിരിക്കണമെന്ന് വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ബാങ്കിൽ നിന്നുമെടുക്കുന്ന 10 ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള സംരംഭക വായ്പയ്ക്ക് പലിശയിളവ് ധനസഹായം സർക്കാർ നൽകുന്നു.

കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി വായ്പാ സഹായ പദ്ധതി

നിലവിലുള്ള സംരംഭത്തിന്റെ വിപുലീകരണം, ആധുനികവൽക്കരണം, സർട്ടിഫിക്കേഷൻ, അക്രഡിറ്റേഷൻ, അനുബന്ധ വൈവിധ്യവൽക്കരണം മുതലായവയ്ക്ക് പദ്ധതി ചെലവിന്റെ 80 ശതമാനമോ അല്ലെങ്കിൽ 25 ലക്ഷം രൂപയോ നൽകുന്നു.

അടുത്ത സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ ഇത് 50 ലക്ഷം രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

<p>(ബി)</p> <p>സ്മികൾക്ക് സംരംഭകത്വത്തിലൂടെ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ച് സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയ്ക്ക് മികച്ച സംഭാവനകൾ നൽകാൻ കഴിയുമെന്ന് വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി)</p> <p>കേരളത്തിന്റെ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയിൽ സ്മി സംരംഭകർ ഉൾപ്പെടെയുള്ള സൂക്ഷ്മ- ചെറുകിട - ഇടത്തരം സംരംഭകർ സൃഷ്ടിക്കുന്ന തൊഴിലവസരങ്ങൾ സുപ്രധാന പങ്ക് വഹിക്കുന്നുണ്ട്. ഇത് മുന്നിൽ കണ്ടുകൊണ്ടാണ് സംരംഭ മേഖലയിൽ ഉദ്പാദനവും തൊഴിലും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള വിവിധ പദ്ധതികൾ വ്യവസായ വകുപ്പ് ആസൂത്രണം ചെയ്ത് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നത്. സർക്കാർ പദ്ധതികൾ വഴിയുള്ള സാമ്പത്തിക സഹായങ്ങൾ നൽകുന്നതിലുപരി സംരംഭകർക്ക് ആവശ്യമായ വിവിധ സേവനങ്ങളും, ഉപദേശങ്ങളും നൽകുന്ന ഒരു ഫെസിലിറ്റേറ്റർ എന്ന നിലയിലും വകുപ്പിന്റെ പ്രവർത്തനം മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. സംരംഭകർക്ക് അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കി നൽകിയും, വ്യവസായം തുടങ്ങാൻ ആവശ്യമായ അനുമതികൾ സമയബന്ധിതമായി നൽകുകയും വഴി കേരളത്തെ മികച്ച നിക്ഷേപ സൗഹൃദ സംസ്ഥാനമാക്കി മാറ്റി കൊണ്ടിരിക്കുന്നു.</p> <p>പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള അനുകൂല അന്തരീക്ഷങ്ങൾ ഒരുക്കി നൽകിയും നിലവിൽ സംരംഭങ്ങൾ നടത്തുന്നവർക്ക് അത് വിപുലീകരിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചും അത് വഴി പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷം സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതിയാണ് ഒരുലക്ഷം സംരംഭങ്ങൾ പദ്ധതി. കേരളത്തിൽ ചുരുങ്ങിയത് ഒരു ലക്ഷം സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചുകൊണ്ട് 3 മുതൽ 4 ലക്ഷം വരെയുള്ള ആളുകൾക്ക് തൊഴിൽ ലഭ്യമാക്കുക എന്നുള്ളതാണ് തദ്ദേശ സ്വയംഭരണം, സഹകരണം, ഫിഷറീസ്, മൃഗസംരക്ഷണം മുതലായ വകുപ്പുകളുടെ സഹകരണത്തോടെ വ്യവസായ വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന ഈ പദ്ധതി വഴി ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി 2023 മാർച്ച് 10 വരെയുള്ള കണക്ക് പ്രകാരം 135,290 സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുകയും അത് വഴി 290,085 പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങളും 8068.93 കോടി രൂപയുടെ നിക്ഷേപവും സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതി വഴി ആരംഭിച്ച സംരംഭങ്ങളിൽ 32% സംരംഭങ്ങളും വനിതാ സംരംഭങ്ങളാണ്.</p>
---	---

(സി) ഇന്റർനെറ്റ് ഉപയോഗിച്ച് ബിസിനസ്സ് കെട്ടിപ്പടുക്കുന്നതിനായുള്ള സ്ത്രീകളുടെ കഴിവും സംരംഭകത്വ മികവും അംഗീകരിക്കുന്നതിനും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി ആശയങ്ങൾ രൂപപ്പെടുത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കാമോ;

(സി) ഇന്റർനെറ്റ് ഉപയോഗിച്ച് ബിസിനസ്സ് കെട്ടിപ്പടുക്കുന്നതിന്, സ്ത്രീകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം സംരംഭകരുടെ കഴിവുകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിനും അത് വഴി അവരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി Open Network for Digital Commerce (ONDC)- യുമായി ചേർന്ന് പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ (Directorate General of Supplies and Goods) ഇ-മാർക്കറ്റിംഗ് പോർട്ടലായ GeM പോർട്ടലിൽ സംരംഭകരുടെ രജിസ്ട്രേഷൻ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി പുതിയ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ രജിസ്ട്രേഷൻ നടത്തുന്നതു വഴി സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം സംരംഭകരുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾ ഗവണ്മെന്റ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റുകൾക്കും പൊതുമേഖല സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും സർക്കാർ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള മറ്റ് ഏജൻസികൾക്കും വിപണനം നടത്താൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. സംസ്ഥാനത്ത് വ്യവസായ അനുകൂല അന്തരീക്ഷം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനൊപ്പം അന്താരാഷ്ട്ര വിപണിയിൽ ചെറുകിട വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ മത്സരക്ഷമത ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും വിപണന സാധ്യതയും കയറ്റുമതിയും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി വിവിധ പദ്ധതികൾ വ്യവസായ വകുപ്പ് മുഖേന നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. ബി ടു ബി വെബ് പോർട്ടൽ, വാണിജ്യ മിഷൻ, വ്യാപാർ (ബി ടു ബി മീറ്റ്) എന്നിവ ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു.

ബാങ്ക് ലോൺ എടുത്തു ആരംഭിക്കുന്ന ഇന്റർനെറ്റ് അധിഷ്ഠിത സംരംഭങ്ങൾക്ക് നിലവിൽ ഉള്ള "ഒരു കുടുംബം ഒരു സംരംഭം" പദ്ധതി പ്രകാരം ഉള്ള പലിശ സബ്സിഡി ആനുകൂല്യത്തിന് അർഹത ഉണ്ട്. ടി പദ്ധതിയിൽ ബാങ്ക് വായ്പയുടെ പലിശ നിരക്കിൽ 4 % ൽ അധികരിച്ചുള്ള പലിശയിൽ 6% വരെ ഇളവ് ധന സഹായമായി സർക്കാർ നൽകുന്നു. ഉല്പാദന, സേവന, വ്യാപാര മേഖലയിൽ പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് എടുക്കുന്ന ബാങ്ക് വായ്പയിൽ 10 ലക്ഷം വരെയുള്ള ബാങ്ക് വായ്പയ്ക്ക് പദ്ധതി വഴി പലിശയിളവ് നൽകുന്നു. പദ്ധതി പ്രകാരം സ്ഥിര മൂലധന വായ്പയ്ക്കും പ്രവർത്തന മൂലധന വായ്പയ്ക്കും ആനുകൂല്യം ലഭിക്കുന്നു. 01.04.2022 മുതൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുന്ന പുതിയ യൂണിറ്റുകൾക്കാണ് സർക്കാരിൽ നിന്നുള്ള പലിശയിളവ് ലഭ്യമാകുന്നത്. ഈ പദ്ധതിയുടെ 50 ശതമാനം ഗുണഭോക്താക്കളും സ്ത്രീ

		<p>സംരംഭകരായിരിക്കണമെന്ന് വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. <u>കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി സ്റ്റാർട്ടപ്പ് സഹായ പദ്ധതി</u></p> <p>വ്യാപാര യോഗ്യമായ നൂതന സംരംഭങ്ങൾക്ക് മൂലധനത്തിന്റെ 90 ശതമാനമോ അല്ലെങ്കിൽ 25 ലക്ഷം രൂപയോ പ്രാഥമിക മൂലധന സഹായമായി നൽകുന്നു.</p> <p><u>കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി സ്ക്രൂയിലപ്പ് സ്പോർട്ട് പദ്ധതി</u></p> <p>ഉല്പന്നം/സേവനം വിജയകരമായി വികസിപ്പിക്കുകയും വാണിജ്യവൽക്കരിക്കുകയും ചെയ്ത സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്ക് 50 ലക്ഷം രൂപവരെ ധനസഹായം നൽകുന്നു.</p>
(ഡി)	<p>സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയിൽ സ്ത്രീകളുടെ പങ്ക് ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന് സ്ത്രീ സംരംഭകർക്കായി ചെറുകിട യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ മാർജിൻ മണി ഗ്രാന്റ് അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതി നിലവിലുണ്ടോ; പ്രസ്തുത പദ്ധതി പ്രകാരം സംരംഭങ്ങൾക്ക് സ്ഥിര മൂലധന നിക്ഷേപത്തിന്റെ പത്ത് ശതമാനം അധിക ധനസഹായമായി നൽകുന്നുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ?</p>	<p>(ഡി) സ്ത്രീ സംരംഭകർക്ക് മാത്രമായി ചെറുകിട യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ മാർജിൻ മണി ഗ്രാന്റ് അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതി നിലവിലില്ല. എന്നാൽ, വായ്പാധിഷ്ഠിത പ്രോജക്ടുകൾക്ക് മാർജിൻ മണി നല്ലി കൊണ്ട് അർഹമായ സംരംഭകർക്ക് സംസ്ഥാനത്തിനകത്ത് ചെറു സംരംഭങ്ങൾ സ്ഥാപിക്കുന്നത് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടുകൂടി ചെറുകിട യൂണിറ്റുകൾക്ക് നൽകുന്ന മാർജിൻ മണി ഗ്രാന്റ് പദ്ധതി വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്.</p> <p>ഉല്പന്ന നിർമ്മാണം, ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണം മൂലധിഷ്ഠിത പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്ന സേവന മേഖല എന്നിവയിൽ ആരംഭിക്കുന്ന സ്ഥിര മൂലധനവും പ്രവർത്തന മൂലധനവും ഉൾപ്പെടെ ആകെ പ്രോജക്ട് ചെലവ് 10 ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള യൂണിറ്റുകൾക്ക് ഈ പദ്ധതിപ്രകാരം ആനുകൂല്യത്തിന് അർഹത ഉണ്ട്. ഈ പദ്ധതിയുടെ 30% ഗുണഭോക്താക്കളും സ്ത്രീ സംരംഭകരായിരിക്കണമെന്ന് വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p> <p>ജനറൽ വിഭാഗത്തിന് മാർജിൻ മണി ഗ്രാന്റ് ആകെ പ്രോജക്ട് ചെലവിന്റെ 30 ശതമാനവും ഗുണഭോക്താ വിഹിതം കുറഞ്ഞത് 30 ശതമാനവും ബാങ്ക് വായ്പ 40 ശതമാനവും ആയിരിക്കും. എന്നാൽ വനിത സംരംഭകർക്ക് മാർജിൻ മണി ഗ്രാന്റ് ആകെ പ്രോജക്ട് ചെലവിന്റെ 40 ശതമാനവും ഗുണഭോക്താ വിഹിതം കുറഞ്ഞത് 20 ശതമാനവും ബാങ്ക് വായ്പ 40 ശതമാനവും ആയിരിക്കും. ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ നൽകുന്ന പരമാവധി സഹായം ജനറൽ വിഭാഗത്തിന് 3 ലക്ഷം രൂപയും മുൻഗണന വിഭാഗത്തിൽ ഉൾപ്പെട്ടവർക്ക് 4 ലക്ഷം രൂപയും ആണ്.</p>

